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Informace Ministerstva životního prostředí ze dne 17. 9. 2020 k aplikaci 

rodenticidů v oblastech výskytu sýčka obecného 

 

1. Aplikace rodenticidu Stutox do nor hrabošů v kontextu § 50 z.č. 114/1992 Sb. 

Aplikace rodenticidu Stutox do nor hrabošů ve vymezených jádrových oblastech 

výskytu sýčka obecného v Ústeckém a Středočeském kraji je v rozporu se 

základními podmínkami ochrany tohoto druhu. Jedná se o škodlivý zásah do 

přirozeného vývoje tohoto druhu, který může vést až k úhynu jedinců. 

Zdůvodnění:  

Drobní savci (zejména hraboš polní) tvoří stěžejní část (až 80%) potravy sýčků. 

Jedná se o energeticky vydatnější potravu než je alternativní kořist, tj. hmyz a žížaly. 

Současně, jako každý predátor, se tato sova orientuje na nejdostupnější kořist, 

kterou jsou v této době právě tito hlodavci. Obecně, od srpna do října dosahuje 

početnost drobných savců v přírodě nejvyšších hodnot. V současné době je 

početnost hraboších populací ještě vyšší z důvodu  tzv. gradace, tj. přemnožení 

tohoto hlodavce. Při nadbytku potravy si sýčci v různých dutinách v domovských 

okrscích vytváří zásobárny potravy, tj. zásobárny ulovených hrabošů, které pak 

konzumují.  

Od září mladí sýčci opouštějí teritoria svých rodičů a hledají vhodné biotopy pro 

založení vlastních domovských okrsků. Jedná se o velmi energeticky náročné 

období, poněvadž tito jedinci urazí řádově kilometry a současně se pohybují 

v neznámých oblastech, ve kterých je nutná jejich ostražitost před predátory. 

Současně se jedná o podzimní měsíce, které mohou být chladné a deštivé. Váha 

sýčků se pohybuje kolem 200 g, což znamená, že tyto sovy potřebují trvalý příjem 

potravy, aby u nich nedocházelo k fatálním energetickým ztrátám. Lze tedy 

předpokládat, v případě aplikace Stutoxu, že tito mladí jedinci budou vyhledávat 

nejdostupnější a nejsnáze ulovitelnou kořist. Tou jsou hraboši a v případě aplikace 

Stutoxu zejména jedinci, na kterých se již projevuje otrava Stutoxem. Tuto loveckou 

strategii je možné očekávat i u starších sýčků v jejich domovských okrscích.  

Na internetových stránkách ústavu ÚKZÚZ jsou uvedeny následující informace: 

Po pozření jedné granule jedincem o hmotnosti do 30 g, kolik obvykle váží 

hraboš nebo myšice, dojde k úhynu během několika hodin. Smrt nastává 

zhruba za 3–5 hodin. 

Po dvou dnech by již nemělo být tělo otráveného hraboše  zdrojem 

sekundární otravy, protože většina účinné látky z těla vytěká nebo se 

odbourá. Toto riziko je ještě eliminováno faktem, že predátoři nekonzumují 

trávicí ústrojí hrabošů, které je kvůli možné otravě nejrizikovější. To neplatí u 

některých ptáků jako jsou sovy, čápi nebo volavky, kteří hraboše polykají 

celého a vyvrhují jen nestrávené zbytky (chlupy a kosti). 

Povinností zemědělce je odstraňovat mrtvé hraboše z ošetřeného pozemku 

jednou denně alespoň po dobu 48 hodin po aplikaci. 
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Hraboš polní je druh s častou povrchovou aktivitou. Jeho vstupy do nor jsou 

propojeny chodníky, po kterých se pohybuje s cílem pachového označení teritoria, 

získání potravy a vyloučení trusu, moči. Stutox aplikovaný do ústí nor bude dostupný 

jak pro jedince v norách, tak pro jedince přítomné na povrchu. Vzhledem k uvedené 

povrchové aktivitě hrabošů a gradační populační hustotě tohoto druhu (několik tisíc 

jedinců na ha) nelze předpokládat, že všichni jedinci, kteří Stutox pozřeli, uhynou v 

norách. 

Na základě výše uvedených skutečností je možné vyvodit, že při aplikaci Stutoxu do 

nor se na povrchu budou vyskytovat živí hraboši, kteří pozřeli granule rodenticidu a 

kteří, po ulovení sýčkem, mohou způsobit sekundární otravu daného jedince, která 

se může projevit až úhynem těchto sov.  

2. Význam populace sýčka obecného na území Středočeského a Ústeckého 

kraje 

Sýčci, kteří se nachází na území obou krajů, tvoří až 80% celkové populace tohoto 

druhu na našem území. Obecně je tento druh v ČR ohrožen vyhynutím. Z tohoto 

důvodu byl pro něj připraven a v červenci tohoto roku schválen záchranný program. 

Negativní ovlivnění početnosti tohoto druhu v předmětných oblastech by zásadně 

ovlivnilo nejen realizaci záchranného programu, ale zvýšilo by také pravděpodobnost 

vyhynutí tohoto druhu u nás. Současně by se výrazně snížila smysluplnost dosud 

realizovaných aktivit (a i vynaložených finančních prostředků) pro záchranu 

předmětného druhu.  

 

Poznámka: 

Jádrové oblasti výskytu sýčků byly vymezeny na základě aktuálních informací o jejich 

výskytu v roce 2020 (zdroj dat: ÚBO AV ČR, ČSO) a se zohledněním předpokládané 

disperze mladých jedinců. 

 

 

 


